














INGEN SKAM: 38-åringen ble litt tatt på 
senga av sin egen legning, men har aldri 
skammet seg. – Jeg er meg, sier hun. 

ASTRID  
UHRENHOLDT  

JACOBSEN 
Langrennsløper med tre VM-gull for 

Norge; to i stafett og ett individuelt i sprint. 
Hun tok også OL-gull i 4 × 5 km stafett 
sammen med Ingvild Flugstad Østberg, 

Ragnhild Haga og Marit Bjørgen i vinter-OL 
2018. Hun la opp i 2020. Astrid er utdan-
net lege og er snart ferdig med spesiali-

sering som barnelege. I dag bor hun i 
Oslo sammen med samboer 

Ingeborg Djupnes, sønnen Emil 
og hunden Bror. 
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AKTIV DAME: Ingunn fortsat-
te helt til hun fylte 80 år å jobbe 
ulønnet som vikar i barnehagen 
hun tidligere var ansatt i.
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Ingunn Statle Gulbrandsen fra Skien  
har alltid vært på farten – og hun ser  
ingen grunn til å stoppe nå. Innimellom 
slagene har hun rukket å brodere 13  
bunader, strikket utallige kofter, sokker  
og selbuvotter. 

Er IngunnEr Ingunn 
Norges Norges 
sprekeste sprekeste 
87-åring?87-åring?

Løper fire turer i uken

TEKST: Marit Vebenstad FOTO: Gry Traaen, privat

I
ngunn (87) har løpt hele 
livet. Helt fra hun var et 
lite barn i den lille bygda 
Saupstad i Vestvåg-

øy  kommune i Lofoten. Hun 
vokste opp mellom to høye 
fjell, i ulendt terreng. For å 
komme seg til skolen måtte 
barna legge ut på en tøff tur.

− Det tok over en time å gå 
i ulendt terreng. Om vinteren 
kunne det bli dramatisk, med 
både snøskred og glatte stier. 
Det var en forferdelig skolevei, 
minnes hun.

Foreldrene drev småbruk 
med hest, kyr, sauer og høns. 
Og barna måtte trå til fra ung 
alder. 

− Vi barna begynte å jobbe 
på gården fra vi var små, for-
teller Ingunn.

Da Ingunn var tre år, måtte 
hun passe på at kyllingene 
ikke ble tatt av kattene da de 
var ute i det fri. Og fra fireårs-
alder deltok hun i høyonna.

− Vi barna var alltid på 
 farten. Vi var høyt og lavt, og 
alltid i farten. Tvillingsøsteren 
min og jeg ble kalt for «villin-
gene» siden vi alltid hadde så 
mye energi. Vi spilte alltid fot-
ball mens foreldrene våre hvilte 
middag. Også måtte vi hjem og 
ta oppvasken, minnes Ingunn.

AKTIV HÅNDBALLSPILLER
Fra 18-årsalderen begynte hun 
å spille håndball, og dette 
holdt hun på med til hun hadde 
fylt 50 år. Hun var keeper på 
laget, og var veldig glad i 
sporten. 

− Det var en morsom tid. 
Jeg spilte på bedriftslaget til 
mannen min de siste årene, og 
ga meg først da jeg fikk en del 
skader. Jeg er jo liten av vekst, 
og det gikk hardt for seg med 
en del sterke jenter som mot-
spillere. Så jeg sluttet da jeg 
skadet fingeren og måtte på 
sykehus, forteller hun.
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På tide å rydde litt?
Å kvitte seg med ting kan være en god følelse

NYTT TILBUD
Denne høsten starter et nytt, offentlig 
vaksinasjonsprogram for alle over 65 år. 
Voksenvaksinasjonsprogrammet tilbyr 
vaksine mot influensa og korona til alle 
over 65 år og dessuten yngre med kro-
nisk sykdom. I tillegg kan alle over 65 år 
få en pneumokokkvaksine, som blant 
annet beskytter mot alvorlig lunge-
betennelse og blodforgiftning. 

KILDE: FHI.NO

BESTE MEDISIN
En helt ny studie viser at tarm-
kreftpasienter som får personlig 
trening etter avsluttet behand-
ling, har 25 % lavere risiko for til-
bakefall og 37 % lavere risiko for 
død. Det betyr at trening kan ha 
like god effekt som medisiner, noe 
som er en viktig oppdagelse.

KILDE: FORSKNING.NO

Det var da virkelig ikke så lenge siden 
vi kastet utgåtte sko og fylte noen sekker 
med klær og utstyr til Fretex? Men plut-
selig er boden full igjen. De aller fleste 
av oss har mye mer enn de trenger, og 
ikke husker vi hva som befinner seg 
lengst inni boden, heller. Her er noen 
tips for å komme i gang med rydding: 

RIKTIG TIDSPUNKT: Rydding kre-
ver overskudd. Begynn gjerne tidlig på 
dagen, når du har tid og overskudd. 

SORTER: Hvor mange par joggesko 
har du egentlig? Ta ut alt du har fra skap, 
skuffer og boder og sorter etter kategori. 
Da får du oversikt over hva du har, hva 
du trenger og hva du kan kvitte deg med. 

KJENN ETTER: Er det vanskelig å 
kvitte seg med ting? Løft opp hver 

enkelt ting, ta på den og kjenn etter hva 
du føler. Hvis tingen ikke vekker følelser, 
er det et tegn på at du bør kvitte deg 
med den. 

KAST ELLER GI BORT: Å eie færre 
ting gir både ro og en god følelse. 

FASTE PLASSER: Alle tingene som 
blir værende i huset, skal ha faste plasser. 
Det bidrar til å holde orden. Sørg for at 
oppbevaringen er logisk og funksjonell 
med tanke på hvordan tingene brukes. 

KANSKJE: Er du usikker på om du 
skal kaste eller beholde en ting, er det 
lov å lage en kanskje-haug. La haugen få 
være litt i fred før du igjen går igjennom 
tingene og bestemmer deg for om du 
skal beholde eller kvitte deg med dem. 

KILDE: NRK.NO

Den nevrotiske vil alltid 
at folk skal la ham være i 
fred – helt til de gjør det.

MIGNON MCLAUGHLIN

VISSTE DU
… at det kan være smart å tilsette 

chili eller annet sterkt krydder i maten 
hvis du synes det er vanskelig å holde 
vekten? Forskning viser nemlig at da 
spiser man både saktere og mindre.

KILDE: NHI.NO

TEKST: Sidsel Jøranlid

Smått og  
godt om helse 

og livsstil

FOTO: Getty

LEV VEL
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Uten å sette spor
Det går fint an å være på tur uten å lage merker i naturen.

KAN BLI ALVORLIG
Riktig bruk av legemidler er viktig for å 
unngå bivirkninger og farlige episoder. 
Likevel er det mange som er uforsiktige 
når det gjelder for eksempel mengde  
og kombinasjon av medikamenter 
sammen med andre ting. Resultatet kan 
bli alvorlig, og forskning viser at en av 
fem akuttinnleggelser skyldes feil lege-
middelbruk.

KILDE: APOTEKFORENINGEN.NO

KOMPLIMENTER
Rosende ord er hyggelig å få, men 
ikke alltid så lett å ta imot. Mange 
vet ikke hva de skal svare. Derfor 
er det lurt å øve seg på å ta imot 
komplimenter. Si «takk, det var 
hyggelig å høre» eller «det var 
fint sagt». Et annet godt svar 
er «Det ble jeg glad for å høre».

KILDE: UNG.NO

FØRST PÅ STEDET
De siste årene har det vært en dyster 
utvikling av motorsykkelulykker i Norge. 
Er du førstemann på stedet, har du 
plikt til å hjelpe. Ring 113 og sikre 
 skadestedet, deretter skal du ta av 
hjelmen for å se om den skadede puster. 
Det beste er hvis man er to. Ta et godt 
grep under nakken for å holde hodet så 
stabilt som mulig, og lirk hjelmen for-
siktig av. Sjekk deretter pust.

KILDE: NORSKLUFTAMBULANSE.NO

Høsten ligger foran oss og de neste 
månedene er en perfekt tid for turer i 
skogen og på fjellet. Kanskje liker du å 
ta med telt eller hengekøye og ta en natt 
eller to utendørs? Eller du tar en dagstur 
med litt god mat i sekken og matlaging 
over bålet. Uansett hvordan vi bruker 
naturen, er det viktig å være varsom og 
unngå å sette spor. Her er noen tips: 

BÅL: I Norge er det bålforbud fra  
15. april–15. september. Tenk igjennom 
hvor stort bål du har behov for, og lag 
det aldri større enn det du har kontroll 
over. Sørg for at bålet blir plassert et 
sted hvor det gjør minst mulig skade på 
naturen, gjerne på steiner, grus og sand. 
Unngå å tenne bål direkte på nakent  
fjell eller svaberg. Det kan gi stygge 

merker og sprekkdannelser. Bruk kun 
tørre og døde kvister som ved. Gamle 
tørr furuer skal aldri brukes som bålved 
 fordi de er viktig for mange fugler og 
insekter. 

SØPPEL: Det er forbudt å brenne 
søppel, bortsett fra papp og papir. Ha en 
pose i sekken der du kan samle søppelet 
du skal ta med deg hjem igjen. Det gjel-
der også matrester. 

DO: Et dobesøk bør skje helst 50 
meter unna sti og rasteplass og 100–150 
meter unna elver og vann. Ha en liten 
hagespade i sekken og grav et 15 cm 
dypt hull som du fyller med jord etter 
gjøremålet. Dopapiret putter du i en 
pose som du tar med hjem. God tur!

KILDE: DNT.NO

7.7
Nordmenn er et kaffeelskende folk,  

bare finnene drikker mer kaffe enn oss. 
Likevel går forbruket gradvis ned.  
I 2024 konsumerte hver nordmann  

i gjennomsnitt 7,7 kg råkaffe.
KILDE: NORSK KAFFEINFORMATIKK

VISSTE DU
… at det er lurt å styre unna både 

hjemmelaget majones og aioli når du er 
i utlandet? Mat der eggeplommen 

 fortsatt er flytende kan nemlig  
inneholde salmonella som igjen kan gi 

en matforgiftning. 

KILDE: FHI.NO





tror dere virkelig det er så 
lett for alle å ta kontakt med 
nærmeste seniorsenter for 
gratis dataopplæring, eller 
har barnebarn/familiemed-
lemmer til hjelp og rådighet 
til enhver tid? Slike utsagn 
irriterer meg grenseløst, at 
det er «bare å …», og at en 
«kan det en vil».

I så fall, burde ikke dette 
gå begge veier? Kunne ikke 
barn og barnebarn lære å ta 
hensyn til sine kjære eldre 
som ikke behersker data, 
som sender brev og pakker i 
posten, og som bare er der 
med gode klemmer og hjem-
mebakst når dere møtes? 

Så mange gamle i dag sav-
ner bilder av sine kjære som 
de kan ta frem og se på igjen 
og igjen. Dere unge kan også 
gå inn for en oppgave (som  
å skrive et kort, tegne en 
tegning, fremkalle et bilde og 
spandere et frimerke) med 
liv og lyst og et åpent sinn 
om bare viljen er til stede …

Hilsen Bia

DEMONER 
Jeg kaller dem demoner, 
 disse tankene som plager 
oss på forskjellige måter og 
som kan ødelegge så mye. 

Vi har nok alle diverse  
«demoner» å stri med.   
Jo mer plass jeg gir disse  
demonene, desto mektigere 
blir de. Men det kan hende 
noen av demonene har noe å 
lære oss.

De mørke kreftene i deg er 
raseri som kan få frem de 
sterkeste kreftene i oss. Det 
er misunnelsen som gjør at 
vi jobber hardere. Sjalusi kan 
være krydder i et forhold. 
Motgang skaper vilje til 
å kjempe.

Demonene er 
uansett en del av 
deg. Hatet, 

allerede søndag morgen. De 
ble skuffet, men vi måtte 
love å komme snart tilbake. 
Noe vi ikke har lyst til.

Både mannen min og jeg 
har hatt en noe trøblete opp-
vekst, og vi er derfor veldig 
vare for indirekte kommen-
tarer og smågiftige piler.  
Vi har i ettertid tenkt at de 
antagelig hadde problemer i 
forholdet, samtidig som vi  
lurer på om det er vi som er 
overfølsomme.

Hilsen Anny

Kjære Anny.
Jeg skjønner godt at den 
kjeklete tonen dem imellom 
kom som en overraskelse på 
dere. Sånt er det alltid fryk-
telig ubehagelig å bli vitne 
til. Det er jo tydelig at både 
de to og dere hadde lyst til å 
bli bedre kjent, og så i hver-
andre potensielle gode ven-
ner, ikke bare noen dere traff 
i selskaper, foreninger og på 
utflukter. Du lurer på om det 
er dere som er «overføl-
somme». Det er det vanske-
lig for meg å mene noe om. 

Det er ikke sikkert at de 
har problemer i ekteskapet, 
kanskje dette rett og slett er 
den tonen de har seg imel-
lom? Kanskje var de nervøse 
fordi dere skulle komme på 
besøk, og prestasjonsang-
sten tok overhånd.

Jeg synes du skal gi denne 
relasjonen en sjanse til. 
 Inviter dem til et treff, kan-
skje ikke hjemme hos dere, 
men på nøytral grunn. En 
teaterforestilling, kino, re-
staurant, eller kanskje et 
bokbad, du og din venninne 
er jo i samme litteraturklubb. 

Vi vet jo alle at vi kan ha 
en dårlig dag, og det er jo 
ikke på den dagen vi ønsker 
å bli dømt. 

Lykke til.
Hilsen Eva

REAKSJON FRA EN 
ALKOHOLIKER 
Nylig leste jeg en virkelig-
hetshistorie som handlet om 
en alkoholiker som hadde en 
sprekk fordi hun ikke hadde 
vært åpen om sin alkoholisme. 

Hun ble tilbudt alkohol, og 
klarte ikke å takke nei. Hun 
opplevde det som ødeleg-
gende, for hun drakk altfor 
mye og skjemte seg ut. Hun 
mente at vertskapet hadde 
skylden. Men det var jo ikke 
de andre som hadde alkohol-
problemer, det var hun.

Jeg er selv alkoholiker, og 
jeg er ferdig med å skylde på 
andre. Det er du selv som har 
ansvaret!

Alkohol er et lovlig produkt 
i Norge, og vi må innrette oss 
etter det. Alle kan ikke slutte 
å spise bløtkake fordi noen 
har diabetes og ikke tåler 
det.

Hilsen en medsøster

«SNART TILBAKE TIL 
ÆTTESTUPET»
… skrev «70 år, frisk og 
rask, men med null kunn-
skap om data» for en stund 
siden. Ættestupet er vel et 
begrep som har gått litt ut 
på dato, men det betegner 
et fenomen hvor eldre og 
arbeidsuføre kastet seg, 
 eller ble kastet, utfor et 
bratt fjell for å dø. Hun be-
klager seg over et samfunn 
som dyrker de unge og hvor 
de eldre føler seg mer og 
mer utenfor.

Vi har hatt flere svar, og her er 
et svar til «Flittig databruker 
på 71 år»:

OM BARE VILJEN ER 
TIL STEDE
Nei da, vi vil hverken skyves 
utfor stupet eller settes på et 
isflak der de unge skyver oss 
ifra, vi som har kommet til 
skjells år og alder. Derimot vil 
vi så gjerne ha litt respekt for 
det vi ikke helt forstår, vi som 
ikke har jobbet med data i 
50 år.

All ære og respekt til onkel 
som kjøpte seg data da han 
nærmet seg 90, og kjekt å 
høre at kabal på PC ble mer 
morsomt enn på stuebordet. 
Men, ærlig talt, dere flinke 
brukere av dataverktøy som 
gjør det mulig å holde følge 
med barn, barnebarn og ven-
ner via e-post, FB og Skype; 

Sjalusi kan  
være krydder  

i et forhold.

misnøyen, misunnelsen, 
 raseriet, fortvilelsen, hevn-
tankene – alt er følelser. Det 
går ikke an bare å legge en 
glasur av solskinnstanker 
over dem for å gjemme eller 
glemme dem. De er der, 
 enten du vil eller ikke. 

Vi må få dem frem i dagen, 
være ærlige, prøve å finne ut 
hvorfor vi har alle disse nega-
tive følelsene. Da først kan 
demonene temmes og kan-
skje til og med føre til noe 
positivt.

Hilsen Filosofia

BARNEVAKT
Min mann og jeg er ganske 
spreke, i midten av 70-årene 
med stor vennekrets og et 
aktivt liv. Vi har tre barn, som 
alle har to barn hver. Nå har 
vi havnet i et uføre der alle 
barnebarna vil komme på 
overnattingsbesøk samtidig. 

Vi sa nemlig ja en gang, for 
da skulle barna våre i samme 
bryllup, og vi ville gjerne gjøre 
dem den tjenesten å passe 
barna, slik at de fikk den 
opplevelsen. Men hjelpe 
meg, så slitne vi var etter den 
helgen. Seks barn i alderen  
5 til 11 år … Men vi gjorde det 
så hyggelig for dem, at 
barne barna trygler om å få 
komme igjen, og foreldrene 
synes det er en helt super idé.

Vel er vi spreke, men den 
helgen tok knekken på oss. 
Vi har sagt fra at alle seks er 
for mye for oss, men det har 
fornærmet barnebarna mest 
av alt.

Hvordan kan vi få dem til å 
forstå at vi forguder dem, 
men har ikke krefter til alle 
på én gang?

Hilsen stolt bestemor
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Nybakt lykke  
på 1–2–3

Fluffy horn fylt med gode smaker eller vaniljestenger proppfulle av fristelser.  
Det skal ikke stå på utvalget når vi skal kose oss litt ekstra i sommer.

6 av våre favoritter

AV: Kerstin Svensson, Hanne Buxrud, Anita Bakker, Kristin Jøtun
FOTO: Anders Norrsell, Hanne Buxrud, Svein Brimi og Kim Holthe













Han visste at det var et problem for Mette at han tok seg så 
god tid når noe skulle gjøres, men hvorfor skulle han stresse når 

det uansett pleide å ordne seg til slutt?

D
et vibrerte hissig i 
mobiltelefonen, og 
Erik skvatt der han 
satt ved kafébordet. 

Han forsto instinktivt at det 
måtte være en tekstmelding 
fra Mette. Hun trippet nok der 
hjemme, og det siste kvarteret 
hadde han jo for så vidt sittet 
på nåler, han også. Han hadde 
lurt seg til en pause, og nå 
hadde kafébesøket vart altfor 
lenge.

– Noe viktig? spurte kame-
raten Magnus. Erik ristet på 
hodet, men de kjappe bevegel-
sene da han la telefonen tilba-
ke i lommen og samlet skjerfet 
og ytterjakken fra stolryg-
gen, røpet at meldingen han 
nettopp mottok, nærmest var 
å regne som en kommando. 
Han måtte komme seg hjem i 
en fart!

– Jeg må gå. Mamma besø-
ker oss i helgen, hun kommer 
med Valdresekspressen nå i 
kveld.

– Du får ha en hyggelig 
helg, smilte Magnus. – Og hils 
Unni! Hvis du trenger å lufte 
deg, er det bare å sende meg 
en melding.

Erik forlot den folkelige 
kafeen med raske skritt. Den 
lå like ved T-banestasjonen, 
selve samlingspunktet i dra-
bantbyen. Spesielt godt egnet 
for kjappe treff når man el-
lers ikke hadde noen grunn til 
å dra helt inn til byen. For en 
drøy time siden hadde Mette 
sendt ham ut for å handle 
kremfløte, men siden det jo 
ennå var et par timer til moren  
hans skulle komme, hadde 
han tatt seg god tid. Dessuten 
syntes han nok at Mette styrte 
unødvendig mye bare fordi 

svigermoren skulle bo hos 
dem i noen dager.

Mette hadde vært etter ham 
det meste av uken med små og 
store oppgaver som hun men-
te han burde ordne før mo-
ren kom. Han hadde stort sett 
nikket og lovet at han skulle 
fikse det meste ganske kjapt, 
men når han så fikk tenkt seg 
litt om, ble det bare for dumt. 
Moren hans hadde besøkt dem 
mange ganger før, og hun for-
ventet jo ikke at de skulle stå 
på hodet for hennes skyld. De 
visste begge at hun ikke kom 
til å fare omkring i leiligheten 
med hvite hansker på jakt etter 
støv, men det var heller ikke 
rengjøringen Mette var mest 
opptatt av. Nei, i stedet trakk 
hun frem den ene mangelen 
ved leiligheten etter den andre. 
Som om hun brukte besøket 
som et slags pressmiddel for 
å få ham til å fikse saker som 
han strengt tatt hadde lovet å 
ordne for lenge siden.

Mette hadde innstendig 
bedt ham om å male gulvlis-
tene på kjøkkenet. Han hadde 
tenkt at det ville i alle fall 
ikke ta mange timene, men 
så gikk hele uken uten at han 
fikk kjøpt maling og kost. Hun 
hadde også insistert på at låsen 
på boddøren i kjelleren burde 

byttes ut. Det var jo ingen 
komplisert oppgave det heller, 
men det ble helt feil å bruke 
det forestående besøket som 
påskudd til å få det gjort.

Han hadde ikke dårlig sam-
vittighet, for noe hadde han 
faktisk gjort. Han hadde både 
vasket badet og ryddet. Så 
Mette hadde ingen rett til å 
beskylde ham for aldri å full-
føre noe. Gulvlisten kunne 
han male i neste uke, og bod-
døren var faktisk så forsvarlig 
låst at selv ikke Erik kunne få 
opp døren. Nøkkelen forsvant 
for flere måneder siden og der-
for måtte han bytte hengelås, 
men de hadde jo uansett ikke 
noe der å gjøre denne helgen. 
Og det hadde ikke moren hans 
heller.

Ekteskapet fungerte for 
 øvrig utmerket, han syntes at 
de utfylte hverandre greit. Det 
var vanligvis Mette som or-
ganiserte og koordinerte det 
meste hjemme, mens han selv 
lot seg degradere til en nyttig 
ærendsgutt. Hvis han protes-
terte forsiktig på oppgavefor-
delingen, forsvarte hun seg 
med at hun greide å ha flere 
tanker i hodet samtidig, og at 
de derfor ble langt mer effek-
tive når hun fikk bestemme. 
Ikke trengte hun å se sport på 
TV samtidig som hun ryddet, 
heller. Noen ganger hadde han 
lurt på om hun faktisk sendte 
ham ut for å handle noe som 
de ikke trengte med det aller 
første, bare for å få ham ut av 
leiligheten.

Så da Erik ble bedt om å 
handle fløte, kjentes det nær-
mest som en trøst å oppdage 
at hans gamle venn, Magnus, 
satt der inne på kafeen like 

ved butikken. Erik hadde be-
hov for en ukomplisert prat 
– først over en uskyldig kaffe, 
deretter en øl. Mette var uan-
sett altfor opptatt med å for-
berede middagen, han ville 
bare gå i veien der hjemme.

Erik og Magnus hadde 
vokst opp sammen i bydelen, 
og de møttes mer enn gjerne 
på senteret. Det var bare de to 
igjen av den gamle gjengen, 
de andre kompisene hadde gif-
tet seg og flyttet bort én etter én. 
Ole Johan hadde flyttet aller 
lengst, da han for ti år siden 
bosatte seg i Frankrike.

Ved T-banen fantes både 
dagligvare og bokhandel, 
halalslakter, kafé og bingo. 
Mette handlet på senteret, som 
alle andre, men hun besøkte 
sjelden kafeen ved T-banen. 
Hun hadde nok aldri funnet 
seg helt til rette i bydelen; helt 
siden de giftet seg for tre år 
siden hadde hun snakket om 
at de etter hvert kunne flytte 
til vestkanten. De kunne nok 
skaffe midler nok til en leilig-
het med bedre adresse, men 
var det virkelig nødvendig?

H
an nærmet seg blokken, 
det tok bare ti minutter å 

gå fra bydelssenteret. Han lik-
te de høye murfasadene med 
lange rader av små, lysende 
vinduer. I hver eneste leilighet 
fantes en egen, liten verden 
som betydde alt for menneskene 
som bodde der. De eldste  
hadde bodd der helt siden 
blok kene var nye, men de 
seneste årene hadde stadig 
 flere unge familier flyttet inn. 
Det litt slitte preget ga et traust 
og ekte inntrykk, her bodde 
det vanlige folk. Alle hadde 

Somlekopp

Mette hadde 
ingen rett til å 
beskylde ham 

for aldri å  
fullføre noe.
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– Men de selger ved på ben-
sinstasjonen, og jeg rekker 
 garantert en tur ned dit etter at 
mamma er kommet. Hun synes 
sikkert det er greit å hvile seg 
litt før vi spiser.

Han var rimelig sikker på at 
han hadde sett en stabel med 
vedsekker ved inngangen da 
han kjøpte en avis på stasjo-
nen for bare noen dager siden. 
Tanken streifet ham så vidt  
– hvorfor hadde han ikke kjøpt 
med seg litt ved allerede da, 
så kunne han ha overrasket 
Mette med å være litt effektiv, 
han også?

– Kommer du ennå ikke inn 
i boden? Du skulle jo bytte 
den låsen for lenge siden?

– Har ikke hatt tid, sa han 
og trakk lett på skuldrene.

– Men hvor mange minutter 
kan det ta, da? Det er jo bare 
å knipe av den gamle henge-
låsen!

Mette sukket. Han oppfattet 
det oppgitte blikket hennes, og 
det plaget ham at hun ikke vir-
ket spesielt overrasket.

– Den tangen jeg har er 
ikke kraftig nok, unnskyldte 
han seg. – Tenker at jeg kan 
låne bedre verktøy av vakt-
mesteren i neste uke.

– Da får du stikke bort til 
bensinstasjonen etter ved, det 
blir så mye triveligere når vi 
fyrer litt. Unni påstår sikkert 
at det er varmt nok, for å ta 
deg i forsvar som vanlig, men 
vi kan vel uansett fyre litt for 
min skyld?

Mette ga ham en kjærlig 
klapp på skulderen, som om 
hun først nå oppfattet tone-
fallet sitt. Hun ønsket ikke å 
mase, men det var visst det 
eneste som nyttet. – Du kan 
dra med en gang så visper jeg 
krem imens. Nå, hvor har du 
kremfløten?

Han skuttet seg litt. Han 
hadde da vært innom dag-
ligvaren før han oppdaget 
Magnus inne på bydelskafeen, 
eller vent – han hadde jo tenkt 
at han heller kunne plukke 
med seg fløten etterpå, og så 
hadde han glemt det!

– Vel, uhm, jeg glemte visst 
den kremfløten …

Mettes blikk avslørte at hun 
var oppgitt. Her hadde hun 
stått på hele uken for å rydde 
og vaske leiligheten, mens 
han selv bare hadde hatt en 
håndfull oppgaver som kunne 
vært unnagjort på et blunk om 
han bare ikke hadde vært en 
somlekopp. Han hadde riktig-
nok ryddet unna CD-platene, 
men entrégarderoben hadde 
han glemt, gulvlisten var ennå 
umalt, de manglet ved og han 
hadde ikke engang greid å 
kjøpe med seg den fløten.

– Erik, er det mulig? mum-
let hun bare. Han brydde seg 
ikke om hva hun tenkte ak-
kurat nå, viktigere var det om 
dette ville ødelegge helgen. 
De hadde jo sjelden hatt noen 
større uoverensstemmelser, 
bare noen få krangler som de 
var enige om at de begge had-
de hatt godt av.

– Jeg får løpe ut igjen, 
det er fort gjort. Jeg møtte 
Magnus i sted, vi tok oss et 
lite glass for gamle dagers 
skyld, hadde ikke sett ham på 
en god stund.

Mette stirret målløs på ham. 
– Tok du deg et glass selv om 
du visste at jeg gikk her og 
ventet på fløten?

– Jeg visste jo ikke at du 
skulle bruke den før mamma 
kommer, og det er jo ikke før 
klokken seks!

– Erik, klokken er allerede 
halv seks. Du som trenger mer 
enn en uke på å få litt ved i 
hus, regner vel ikke med at vi 
kan få gjort særlig mye den 
siste halvtimen? Tror du på 
mirakler? Unni ankommer 
bussterminalen ganske snart, 
selv om vi ikke spiser straks 
hun kommer hit, skulle jeg 
ha laget både fløtesausen og 

desserten for lenge siden. Du 
må forte deg, og denne gangen 
kommer ikke Unni til å redde 
deg.

Mette hadde rett, denne 
gangen hadde han rotet det 
ordentlig til. Det var ikke dra-
matisk, men det ville bli en 
heller utrivelig stemning. Han 
skjønte jo at det ville bli kje-
delig å løpe ut etter den veden 
etter at moren var kommet. 
Snart ville hun ringe fra buss-
terminalen. Da ville T-banen 
bruke bare et kvarter på å 
frakte henne helt frem til lei-
ligheten. Hun ville ringe på og 
Erik ville skynde seg ned de 
fire etasjene for å hjelpe henne 
med kofferten. Det øyeblikket 
ville være deadline for alt som 
skulle gjøres.

Mette skulle til å si noe, 
men hun bet det i seg. Erik 
grep nøklene til porten. 
Jakken og skoene hadde han 
ikke rukket å ta av seg. Han 
sendte Mette et lynraskt blikk, 
nærmest en unnskyldning med 
et glimt av takknemlighet. 
Han måtte ta seg sammen! 
Han visste at han ikke hadde  
gjort seg fortjent til en ny 
sjanse.

I det samme ringte mobilen 
hans. Han grep etter den i  
jakkelommen.

– Mamma?
– Hei, ja, det er meg. Jeg 

skulle gitt dere beskjed litt 
tidligere, men det ble litt kaos 
her. Men nå sitter jeg i hvert 
fall omsider i den riktige bus-
sen.

– Riktige bussen?
– Jeg skulle bare kjøpe 

meg en avis da vi stanset 
noen minutter på Fagernes, 
men så somlet jeg litt og i far-
ten havnet jeg i feil buss! Jeg 
forsto ikke at bussen kjørte i 
feil retning før vi nærmet oss 
Beitostølen. Men så hjalp den 
hyggelige sjåføren meg med 
å bytte igjen, da, og nå er jeg 
altså endelig på vei nedover 
mot Oslo igjen!

– Stakkars deg! utbrøt Erik. 
– Har du kontroll på bagasjen 
din?

– Den vesle kofferten min 
ble med den første bussen helt 

til Oslo, men sjåføren har ord-
net det sånn at den blir tatt 
vare på til jeg kommer frem. 
Jammen er jeg heldig, for alt 
ordner seg jo til slutt!

Mette sto fortsatt med hen-
dene i siden, men ansiktsut-
trykket hadde endret seg. Hun 
lyttet intenst og studerte hver 
eneste lille rykning i Eriks 
ansikt.

– Som du forstår, blir jeg 
noen timer forsinket, fortsatte 
Eriks mor. – Jeg er nok ikke 
fremme før ved nitiden.

– Ni? Ja, men det går helt 
fint, mamma. Ikke stress, nå 
da! Vi venter med middagen 
til du kommer, det er ikke noe 
problem for oss.

Han avsluttet samtalen og 
kikket bort på Mette.  
– Reddet av bussforviklinger 
på Fagernes, sa han og smilte 
lurt.

– Hvordan er det mulig? 
humret hun med en viss let-
telse i stemmen. Erik var blitt 
reddet av moren enda en gang! 
Hvis det ikke hadde virket 
fullstendig urimelig, ville hun 
tenkt at Unni Hansen hadde 
gått på feil buss med fullt 
overlegg.

E
rik gikk med faste skritt 
mot matbutikken. Selv om 

han plutselig hadde god tid, 
nesten tre timer, var han inn-
stilt på å få unna de siste opp-
gavene litt kjapt. Det var som 
om moren hadde gitt ham 
 denne ekstra sjansen til å vise 
hva han var god for. Først 
krem fløten, og deretter ville 
han rekke å kjøpe en liten 
sekk med ved og fyre opp, alt 
i god tid før klokken ni.

Han passerte kafeen, og 
jammen satt Magnus der inne 
ennå. Men hvem var det som 
nå satt samen med ham?  
Var det ikke gode, gamle Ole 
Johan? Var han på besøk fra 
Frankrike, eller hadde han 
flyttet tilbake til gamle trak-
ter? Erik måtte inn og hilse 
på, selvfølgelig måtte han  
det! Han hadde jo tid nok til 
både en fredagspils og gode 
historier. For gamle dagers 
skyld. •

Hun visste at 
somlingen hans 

ikke skyldtes 
dumhet eller 

uvilje.
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Den årlige soppturen var noe de begge gledet seg til, men i år 
oppførte Julie seg merkelig. Også nå som Karen virkelig trengte 

trøst og støtte fra venninnen sin …

S
oppturen etter som-
meren hadde vært en 
tradisjon i de seks 
 årene Karen og Julie 

hadde vært venninner. Det var 
alltid bare de to som gikk. 
Slik hadde det vært første 

gang, og slik hadde det fort-
satt, selv om Karen var blitt 
sammen med Mats, og selv 
om de to og Anna etter hvert 
var blitt et slags trekløver.

Karen hadde syklet til 
Julies leilighet, som avtalt,  

og derfra skulle de kjøre til 
skogen i den gamle Fiaten 
hennes. Som alltid hadde de 
tatt med seg en stoffpose hver 
til soppen, og Julie var bevæp-
net med soppboken sin. De 
var jo ikke eksperter heller.

Karen hadde gledet seg 
sånn til å lette hjertet sitt for 
Julie mens de ruslet rundt  under 
de gylne trekronene. Men det 
ble liksom ikke slik som hun 
hadde forestilt seg. Hun hadde 
forventet at Julie skulle lytte, 
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og støtte henne. Men hun var 
mer opptatt av soppen.

– Jeg vet at jeg må komme 
over Mats, sukket Karen. – Men 
det var et sånt sjokk. Jeg fikk 
ikke en sjanse, plutselig var 
det bare slutt!

– Slik er det når forhold går 
i stykker, sa Julie i en nøytral 
tone. – Er det over, så er det 
over. Da var det jo bra dere 
ikke hadde flyttet sammen.

– For ikke å snakke om 
hus, barn og bryllup, mumlet 
Karen.

Julie sendte henne et raskt 
blikk.

– Det var vel aldri snakk 
om det?

Karen trakk på skuldrene.
– Når man er i 20-årene og 

får en kjæreste, ser man det jo 
for seg. Jeg savner ham vanvit-
tig noen ganger. Selv det store 
droget av en golden retriever 
som han hadde …

– Se der borte under bjørka, 
avbrøt Julie og pekte. – Der er 
det noen!

Julie styrte bort til trærne, 
og under dem vokste det gan-
ske riktig noe hvitt. Karen 
skar en grimase og fulgte  etter. 
Hvorfor var ikke Julie mer 
interessert i hjertesorgene 
hen nes? Hun hadde et sterkt 
behov for å snakke om dem. 
Snakke om Mats. Om hvor 
sint hun faktisk var på ham. 
Egentlig var hun aller mest 
sint for at han tydeligvis hadde 
svart samvittighet og syntes 
synd på henne. Det gnagde så  
vondt i hele henne, og hun 
trengte å sette ord på følelsene. 
Og det var jo det man hadde 
venninner til! Hun sank ned 
på huk ved siden av Julie, som 
blunket andektig mot en liten 
soppkoloni.

– Jeg tror at det er hvit 
fluesopp, sa Julie lavt, og slo 
opp i soppboken. – Æsj, se 
her, det stemmer. Du ser det 
på den lille posen nede ved 
roten. Og så vokser den under 
bjørk og furu!

– Dødelig giftsopp, leste 
Karen over venninnens skulder. 
– Rart at man ikke utrydder 
dem, for barn kan jo  komme 
til å spise dem.

Julie sendte henne et blikk.
– Man kan ikke forsikre seg 

mot alle mulige ulykker i livet.
Karen så forvirret på henne. 

Som om Julie ikke holdt ut å 
se henne i øynene, reiste hun 
seg fort og begynte å gå videre. 
Karen bet seg i leppen. Det 
var noe, men hva?

I
mpulsivt strakte hun hånden 
frem, knakk av tre giftige 

sopp og stakk dem ned i posen 
sin. Mats elsket sopp, og i et 
glimt så hun for seg at hun 
inviterte ham på et siste måltid 
for å få snakket ut. I fantasien 
så hun også for seg Mats som 
skyflet i seg soppstuing.  
Heldigvis for ham var han på 
forretningsreise til Øland den-
ne helgen. Han jobbet i farens 
flisfirma, og turen til stein-
bruddet hadde vært planlagt i 
lang tid. Siden før bruddet 
deres.

Karen kom seg på bena og 
skyndte seg etter Julie. Hun 
gadd faktisk ikke å plukke 
mer sopp. Det var venninnens 
oppmerksomhet hun ville ha. 
Julie hadde funnet en koloni 
med kantareller, og hun satt på 
kne og plukket.

– Skal du ikke ha noen? sa 
hun og så opp på Karen. I det 
samme lød det et pling fra 
Julies lomme.

– Du fikk en melding, sa 
Karen, og Julie dro mobilen 
opp av jakkelommen og så på 
den.

– Det var bare fra Anna, 
svarte Julie og la den skynd-
somt ned i lommen igjen.  
– Jeg svarer henne siden.

De gikk videre, og Karen 
lurte på om den fjerne, rare 
oppførselen til Julie hadde noe 
med Anna å gjøre. Kanskje 
Anna og Julie var blitt tettere 
knyttet til hverandre i det sis-
te? Men det lød underlig, for 
hun var sikker på at hun selv 
og Anna hadde mer til felles 
enn Anna og Julie hadde. Hun 
skjøv tanken fra seg og for-
søkte å snakke om Mats igjen.

– Jeg prøver virkelig å kom-
me over ham, sa hun. – Halv 
fire i ettermiddag har jeg time 
hos Salon Birgitte på storsen-

teret, for nå vil jeg ikke være 
blond lenger, jeg skal farge  
håret rødt!

For første gang den dagen 
så Julie rett på Karen. Deretter 
så hun på klokken.

– Men da må vi skynde 
oss tilbake. Jeg trodde ikke at 
de holdt åpent så sent på lør-
dager?

– Frisøren har åpent til fem, 
akkurat som resten av sente-
ret, sa Karen og skyndte seg 
etter Julie gjennom skogen.

F
aktisk hadde de ikke 
trengt å skynde seg. Karen 

syklet sakte fra Julies oppgang 
bort til storsenteret, og likevel 
kom hun altfor tidlig. Hun sat-
te seg i sofaen hos frisøren og 
leste et blad mens hjernen 
strevde med den frustrerende 
soppturen. Noe så irriterende, 
hun hadde fått hundehår på 
buksene igjen! Gylne hår mot 
svart bukse. Utrolig, for det 
var to uker siden hun og Mats 
slo opp, og buksene hadde 
vært vasket flere ganger. Da 
kom hun med ett til å tenke  
på posen med sopp som lå i 
sykkelkurven. Sykkelen sto 
parkert i et stativ utenfor. Ja, 
ja, det spilte ingen rolle om 
soppen ble stjålet. Hvis noen 
spiste de tre giftige soppene 
og døde av det, var det ikke 
hennes skyld. Folk kunne jo 
bare la være å stjele.

Dessuten kunne ingen be-
vise at det var hun som hadde 
plukket soppen. Selv Julie 
hadde ikke sett at hun gjorde 
det.

– Karen? En klipp og så 
farge håret rødt? Sett deg ved 
speilet, så kommer jeg med et 
fargekart.

Hun var blitt klippet og 
satt med fargen i håret da det 
kom en SMS. Hun fisket opp 
tele fonen fra vesken og så et 
ukjent nummer i displayet. 
Mats? Et håpefullt sekund 
 senere leste hun beskjeden:

«Hei, Karen. Har vært i dyp 
krise siden i morges, da tele-
fonen ble knust. Fikk ikke 
kjøpt meg ny før nå, for et 
kvarter siden. Har nytt nummer. 
Husk å lagre det i telefonlisten 
din. Klem Anna.»

K
aren rynket pannen og 
leste beskjeden om igjen. 

Det kunne umulig stemme, for 
Julie hadde jo fått en melding 
fra Anna på skogsturen. 
Eller …? Det var noen biter 
som klikket på plass innven-
dig i det samme. Dette stemte 
altfor godt.

– Svir det i hodebunnen? 
spurte frisøren, og kom bort 
til henne.

– Nei, ikke i det hele tatt, 
greide Karen å si.

Å, hvorfor hadde hun ikke 
forstått det før? Meldingen 
hadde slett ikke vært fra 
Anna, men fra Mats. Det var 
derfor Julie hadde skyndet 
seg å legge mobilen i lommen 
uten å svare. Og det var derfor 
Karen hadde fått de velkjente 
hundehårene på buksene også, 
fordi hunden til Mats hadde 
vært i Julies bil! Sammen med 
Mats, selvsagt. Julie og Mats 
hadde et forhold. Det var util-
givelig. Man forelsket seg ikke 
i kjæresten til venninnen sin!

Julie visste jo hvor ulykkelig  
hun hadde vært. Og mens hun 
hadde lyttet til alle Karens 
kvaler, hadde hun vært 
sammen med Mats. Hele ti-
den. Kanskje han til og med 
hadde vært hjemme hos henne 
noen av de gangene Karen 
hadde ringt og grått og kla-
get sin nød. Det forklarte den 
rare oppførselen til Julie. Samt 
Mats’ dårlige samvittighet.

Karen måtte puste dypt inn 
et par ganger for å gjenvinne 
selvkontrollen og roe ned det 
hamrende hjertet. Dette var 
det verste hun hadde vært ut-
satt for i sitt liv. Det største 

Det var  
utilgivelig. Man  

forelsket seg 
ikke i kjæresten 

til venninnen 
sin!
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sviket. Ikke nok med at den 
mannen hun hadde elsket i 
nesten ett år, hadde forelsket 
seg i en annen kvinne. Nei, 
det verste var at bestevennin-
nen også hadde sviktet henne. 
Julie og Mats. De kom til å bli 
det perfekte par. Skulle hun 
måtte konfronteres med dem 
på alle fester og sammenkom-
ster i vennekretsen heretter? 
Eller kom alle rett og slett til å 
utelukke henne?

Tanken fikk hatet til å vok-
se til et sviende, brennende 
drønn i brystet.

– Da kan du gå bort til 
 vasken, sa frisøren og smilte.  
– Du er blek?

– Jeg har gått i skogen med 
en venninne, og er bare litt 
 sliten, svarte Karen.

Frisøren stilte inn vasken 
mot nakken hennes, og ba 
Karen si fra hvis vannet ble 
for varmt.

Karen ville ikke ha lagt 
merke til det om det så hadde 
vært skåldhett. En beslut-
ning tok form under den røde, 
nyfargede hårmanken. Julie 
hadde bedt om det. Og hvem 
vet, kanskje Mats ville trenge 
trøst? Straks hun kom seg ut 
av denne stolen, skulle hun 
sende en lystig SMS til Anna 
og gratulere henne med ny te-
lefon. Ikke et knyst om den 
påståtte meldingen som Julie 
hadde fått på skogsturen …

K
aren så helt annerledes ut 
med rødt hår. Den jenta 

som så på henne fra speilet, 
lignet en fremmed.

– Virkelig flott, mente fri-
søren. – Nå er det snart stenge-
tid. Og jeg tror sannelig at det 
har begynt å regne.

– Da skal jeg skynde meg 
hjem, sa Karen og forsøkte å 

dempe skjelvingen i hendene 
mens hun betalte. Senteret var 
nesten tomt for mennesker, 
og sykkelen hennes sto ens-
lig igjen i stativet. På avstand 
kunne hun se at nettet fort-
satt lå i kurven, og hun følte 
seg litt svimmel. Hun hadde 
jo sagt til seg selv at dersom 
det ikke ble stjålet, skulle hun 
gjennomføre det. Så det var 
nok et tegn.

Byen var alt innhyllet i 
 tussmørke, og det var nesten 
ingen ute på gaten. Karen nåd-
de frem til Julies hus og satte 
fra seg sykkelen, støttet opp 
mot husmuren. Gatedøren var 
ulåst, og hun skjøv den opp 
med skulderen og løp bort til 
Julies dør i annen etasje. Hun 
banket lett på døren, og kjente 
på dørhåndtaket. Ulåst, som 
alltid.

– Hei, kom og se på håret 
mitt! ropte Karen og dro ned 
hetten, idet hun tok et skritt 
inn i entreen.

Men ingen svarte.
En fristende duft fra det  

lille kjøkkenet blandet seg 
med sjampolukt. Julie lå i 
 badekaret. Og på komfyren 
surret gryten med soppstuing. 
Julie skulle tydeligvis kose seg 
med soppstuingen samme dag 
som de var plukket, slik hun 
pleide. Og Mats var på Øland, 
så det var ingen fare for at han 
også ble forgiftet.

En enkel håndbevegelse og 
et par dreininger med sleiven, 
så var de tre giftige soppene 
skjult innimellom de andre. 
Rullegardinen på kjøkkenet 
var nedtrukket, så ingen hadde 
sett henne her inne.

Karen kom seg ut og ned til 
sykkelen like raskt som hun 
var kommet inn.

Da hun kjørte hjemover, 
kunne hun nesten ikke fatte at 
hun hadde gjort det. Det had-
de gått så fort. Hun ville late 
som om hun hadde dratt rett 
hjem fra frisøren … og kan-
skje Anna hadde tid til å treffe 
henne i kveld? Pulsen var fort-
satt høy da hun trillet sykkelen 
ned i kjelleren under gården 
der hun bodde.

– Hei, Karen, sa vaktmes-

teren. – Det har tatt fyr i håret 
ditt!

Vanligvis hatet hun de tam-
me vitsene hans, men i dag 
smilte hun. Var hun skikke-
lig uheldig, ville hun trenge et 
vitne.

– Jeg kommer rett fra fri-
søren, sa hun smilende. – For 
et møkkavær!

K
lokken 21.15 søndag 
kveld ringte det på døren 

til Karen. Hun holdt på med å 
stryke tøy, noe hun hatet, men 
hun var nødt til å gjøre noe 
praktisk for å la være å tenke. 
Hun sto med sprayflasken med 
dynkevann i hånden da hun 
åpnet døren. Utenfor sto det  
to menn i karakteristiske  
mørkeblå og grå antrekk.

– Er du Karen Nygård?
– Ja? svarte hun og så spør-

rende på dem.
– Svendsen fra politiets  

etterforskningsavdeling, sa 
den ene og viste frem et ID-
kort.

– Og Dalberg, nikket den 
andre.

Karen tok et skritt bakover 
og lot dem slippe inn. Hun var 
blitt knusktørr i munnen.

– Hva er hendt?
– Kan vi sette oss inn i stu-

en? sa Svendsen og lot Karen 
gå foran bort til spisebordet. 
Karen var glad for å få sette 
seg, bena skalv.

– Er det moren min?
– Det dreier seg om din 

venninne, Julie Schultz, sa 
Dalberg. – Tidligere i dag ble 
hun funnet død i leiligheten 
sin, og det ser ut til at det er en 
forgiftning.

Karen slo hånden over 
munnen.

– Død, gjentok hun, og syn-
tes selv at stemmen lød ekte 
forferdet. – Død! Jammen vi 
to var sammen i går, vi var ute 
og plukket sopp.

Hun bråtidde og svelget, det 
kom helt naturlig.

– Når og hvor så du henne 
sist? spurte Svendsen.

Karen blunket mot ham.
– Ved tretiden i går etter-

middag. Vi kjørte til skogen i  
Julies bil, og jeg hadde satt 

igjen sykkelen min foran huset  
hennes. Jeg ble ikke med henne 
opp, fordi jeg hadde en frisør-
time på storsenteret. Det var 
klokken 15.30. Jeg ble klippet 
og fikk farget håret, og …

Dalberg sendte henne et 
skjevt smil.

– Du er kanskje ikke rød-
håret fra naturens side?

Karen ristet på hodet.
– Det ble jeg ikke før i går. 

Men dette med Julie, jeg kan 
bare ikke fatte det! Har hun 
plukket med seg en giftig 
sopp? Vi pleier alltid å være 
så forsiktige. Mine ligger i 
kjøle skapet fortsatt. Jeg skulle 
ha spist dem i går, men endte 
med å dele en pizza med en 
annen venninne.

De to etterforskerne vekslet 
blikk.

– Julie Schultz ble funnet av 
Mats Meyer, sa Dalberg.  
– Etter det vi har fått vite, har 
han nylig gjort det slutt med 
deg. Visste du om at de to  
hadde et forhold?

Karen trengte ikke å spille 
skuespill for å virke sjokkert. 
For det var sjokkerende at 
noen satte ord på det.

– Nei, det tror jeg ikke på, 
sa hun. – Det ville Julie aldri 
ha gjort mot meg.

– Kanskje hun fortalte deg 
om det på soppturen? Foreslo 
Dalberg blidt. – Og kanskje 
ble du så sint at du så ditt snitt 
til å blande giftsopp i maten 
hennes?

Karen reiste seg opp. Hun 
holdt ikke ut å sitte lenger.

– Men hør på det jeg sier, 
da, mann! Jeg ble ikke med 
opp i leiligheten! ropte hun.  
– Vi sa adjø utenfor huset, og 
så syklet jeg til frisøren på 
senteret. Siden har jeg ikke 
sett henne.

De to etterforskerne reiste 
seg også.

– Da er det veldig snodig 
at det lå et langt, rødt hår i 
gryten med soppstuing, sa 
Svendsen. – Spesielt når du 
først var rødhåret etter besø-
ket hos frisøren. Vi må be deg 
om å bli med ned på stasjonen, 
slik at vi kan få tatt en prøve 
av håret ditt … •

Vanligvis hatet 
hun de tamme 
vitsene hans, 

men i dag smilte 
hun …
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Marta hadde ikke hjerte til å 
si noe om det. Kikki virket så 
selvsikker, så det var sikkert 
hun selv som hadde misfor-
stått. Kanskje skarpe farger 
var kommet på moten nå?

– Straks, sa Anne-Marta, 
men klarte ikke å vende til-
bake til brevet da Kikki med 
ett løftet opp det fine perlekje-
det som lå på Randis nattbord 
og holdt det prøvende mot sin 
egen hals.

– Lekkert, eller hva?
– Jeg tror ikke Randi vil 

like at du rører tingene hennes,  
advarte Anne-Marta. Perle-
kjedet hadde Randi hatt på seg 
den dagen de kom til skolen, 
men ikke etterpå. Det var sik-
kert kostbart.

– Jeg skulle bare se 
om det kledde meg, 
forsvarte Kikki seg, 
men la smykket lydig 

tilbake. – Er du redd for 
Randi?
– Nei, hun er jo verdens 

snilleste. Men det er ikke 
pent å røre andres ting 

uten å spørre,  
sa Anne-Marta, 
litt forundret 
over spørsmålet. 
Hun tittet ned på 

brevet igjen, rynket 
pannen.

– Kommer du?
– Snart, sa Anne-

Marta, og måtte le av 
utålmodigheten hen-

nes. – Jeg må bare 
finne noe å 
 avslutte med.

Selv om 
Kikki iblant 

oppførte seg litt 
underlig, var det 

vanskelig å ikke like hen-
ne. Hun var stilig, modig 
og fremfus. En sånn jente 
som moren hennes ville ha 
rynket på nesen av og sagt at 
hun hadde dårlig innflytelse. 

En fandenivoldsk del av henne 
hadde derfor lyst til å være 
sammen med Kikki, nettopp 
fordi hun var spennende og 
rampete.

– Skriv at du elsker ham og 
lengter etter ham så hardt at 
hjertet holder på å briste. At 
du savner kyssene hans, fore-
slo Kikki med ertende inder-
lighet i stemmen og hånden 
presset mot hjertet.

Anne-Marta ble rød. Hastig 
skrev hun «Kyss og klem fra 
din Anne-Marta» og brettet 
sammen arket.

Døren gikk opp igjen, og 
inn kom Randi, som vanlig 
med bøkene under armen og 
med et trett uttrykk i øynene.

– Hvor har du vært? spurte 
Anne-Marta. – Du har vel 
ikke sittet i klasserommet og 
lest igjen?

– Hva så om jeg har det? 
sa Randi og satte bøkene pent 
inn i hyllen sin.

Anne-Marta fikk dårlig 
samvittighet. Det hadde ikke 
vært meningen å høres frekk 
ut. Egentlig beundret hun 
Randi for hennes arbeidsmo-
ral, og visste at moren ville 
ha foretrukket at hun hadde 
henne som sitt forbilde. – Vi 
tenkte å gå en tur til Lillevik 
og se oss rundt. Vil du ikke 
bli med?

– Ja, bli med! istemte 
Kikki. – Jeg spanderer is på 
dere begge, sa hun forlokkende 
og dro opp en femkroneseddel 
fra lommen.

Randi kastet et blikk mot 
bøkene, og Anne-Marta skjøn-
te at hun hadde planer om å 
pugge mer før hun tok kvelden.

– Du kan lese mer på sengen 
når vi kommer tilbake. Jeg har 
faktisk planer om det samme 
selv, la hun til, og mente det.

Fra nå av skulle hun ta 
 skolen mer alvorlig. Det had-
de bare vært så vanskelig de 
første dagene. Det eneste hun 
hadde kunnet tenke på var 
Erling og hva han drev med 
der hjemme. Og mon tro hvem 
som hadde overtatt plassen 
hennes på butikken? Det had-
de hun bedt moren rapportere 
om straks hun fikk vite noe, 
men heller ikke fra den kan-

ten hadde det kommet brev. 
Erling rekte vel ikke fremde-
les dit om ettermiddagen, nå 
som hun ikke var der lenger? 
Bildet av Erling som sto lent 
mot butikkdisken med et sjar-
merende smil og det overta-
lende blikket rettet mot en ny 
og spennende butikkdame, var 
så forstemmende at hun straks 
skjøv tanken vekk.

– Kom igjen, bli med ut i 
solskinnet. Kikki skal jo til og 
med spandere is på oss!

– Ålreit, sa Randi med et 
smil. – La meg bare få skifte 
ut av arbeidskjolen først.

– Strålende, sa Anne-Marta 
og gjorde seg opptatt med å 
skrive på konvolutten og legge 
brevet i vesken. Hun påførte 
også et lag leppestift.

– Hva er det? sa hun med 
et smil da hun kjente Kikkis 
blikk på seg. Hun hadde lagt 
merke til det de siste dagene, 
hvordan Kikki liksom betrak-
tet henne og Randi, som om 
hun tok notater inni hodet.

– Ingenting, sa Kikki og ris-
tet på hodet.

Randi hadde fått på seg en 
blå sommerkjole og festet per-
lekjedet rundt halsen.

– Det er et nydelig smykke, 
sa Anne-Marta.

– Jeg har arvet det etter mo-
ren min, sa Randi. – La oss gå.

Stakkars Randi, tenkte 
Anne-Marta. Hun hadde for-
talt dem at moren var død alle-
rede den første kvelden, men 
hun var visst ikke en som likte 
å snakke om følelsene sine.

D
et var en deilig ettermid-
dag, og en mild bris kjær-

tegnet de bare leggene mens 
stegene fikk det til å knase i 
grusen.

– Morn, Arnesen. Så vakre 
roser! sa Randi idet de passerte 

pedellen, som var opptatt med 
å luke i rosebedet.

– Nå, jeg har da sett vakrere 
blomster, sa Arnesen og reiste  
seg. Blikket hans gled over 
dem. Tonen var ubestemmelig, 
og et lite sekund smilte han. 
Ved siden av seg hørte Anne- 
Marta at Kikki fniste. Hun ble 
lattermild selv også.

– Unnskyld? sa Randi.
– De er penere om somme-

ren enn nå på høsten, mener 
jeg. Er dere på tur til Lillevik?

Anne-Marta nikket fort 
da hverken Randi eller Kikki 
svarte. Randi stirret mistenk-
somt på ham, mens Kikki vir-
ket nærmest fascinert.

– Kom, vi går. Farvel, herr 
Arnesen, sa Randi kort og 
trakk Anne-Marta med seg.  
– Er det bare jeg som synes 
det er et eller annet underlig 
med den mannen? spurte hun 
da de hadde kommet noen  
meter unna.

Anne-Marta og Kikki 
knakk sammen i et knisean-
fall.

– Han flørtet med oss! sa 
Kikki storøyd. – Se om han 
ser på oss, Anne-Marta!

– Aldri i livet, sa Anne-
Marta, som ikke våget å snu 
seg. – Kanskje han hadde 
drukket? Jeg er enig med deg, 
Randi, jeg synes bestandig 
han er rar! Enten sier han ikke 
et ord, eller så kommer det et 
eller annet uforståelig og mys-
tisk, slik som nå.

– Hva enn han mente, så 
var det fullstendig upassende, 
mente Randi. – Tror du virke-
lig han drikker?

– Æsj, klart han ikke gjør. 
Det var da ingenting, sa Kikki 
og satte på seg et par raffinerte 
solbriller.

– Du har altså så mange 
fine ting! Er faren din rik eller 
noe? sa Anne-Marta henført. 
Slike solbriller kunne sannelig 
ha vært noe å ha når hun satt 
bak Erling på mopeden.

Kikki smilte og skulle til å 
si noe, men ble avbrutt.

– Hvor er dere på vei?
– Alle tre vendte blikket 

mot benken under epletreet 
like ved Hønsehuset.

På benken satt Louise 

At hun våget å 
bare gå rett bort 

til en gutt på 
den måten!
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Meyer, en av de andre jen-
tene som bodde på internatet. 
Anne-Marta hadde så vidt 
vekslet et par ord med henne 
da de møttes utenfor bade-
værelset.

– Lillevik, svarte Anne-
Marta. – Vi skal se oss litt 
rundt og gå innom kiosken for 
å kjøpe is.

Louise lukket boken hun 
hadde i fanget. – Kan ikke jeg 
få bli med, da?

– Nei, sa Kikki før Anne-
Marta rakk å si noe. – Kanskje 
neste gang.

– Hva i alle dager? utbrøt 
Randi og kastet et blikk over 
skulderen da de gikk videre.  
– Ærlig talt, nå synes jeg du 
var simpel. Louise kunne da 
godt slå følge med oss!

– Nå hadde jo vi tre av-
talt å gå sammen, kom det 
fra Kikki. – Og jeg er faktisk 
ikke rik. Jeg har ikke råd til 
å spandere is på henne også. 
Det ville bare endt opp med 
en ordentlig ergerlig situasjon 
i kiosken, ikke bare for henne, 
men også for meg. Hun kan  
bli med neste gang.

Randi prustet oppgitt og 
Kikki trakk henne lett i armen.  
– Kom igjen, nå skal vi jo 
 hygge oss. Kjenn det været, 
da, dere! Måtte det holde seg 
slik i ukevis før høsten setter  
inn.

– Enig, sa Anne-Marta, 
som ikke orket at de skulle 
 begynne å krangle. Hun forsto 
begge sider av saken og ville 
ikke bli tvunget til å ta parti. 
– Hvilken årstid er deres fa-
voritt?

– Sommeren, naturligvis!
– Hva med deg, Randi?
Randi svarte ikke. Det var 

tydelig at hun var blitt litt 
muggen. Anne-Marta forsøkte 
å inkludere henne i samtalen, 
og litt etter litt ga Randi etter. 
I starten hadde Anne-Marta 
syntes at Randi var en smule 
prektig, men det ble overskyg-
get av hvor snill hun var. Det 
kom aldri et vondt ord fra  
henne, og hun var alltid snar 
med å forsvare den hun syntes 
ble urettferdig behandlet, slik 
som med Louise nettopp.

– Der har du postkontoret, 

om du behøvde frimerker, sa 
Kikki og dultet Anne-Marta 
i siden. – De har åpent i fem 
minutter til, så der hadde du 
flaks.

Anne-Marta skyndte seg 
inn, kjøpte en remse med fri-
merker og fikk sendt av gårde 
brevet til Erling. Nå måtte det 
bare komme svar snart! Det 
kunne vel ikke ha hendt noe? 
Da ville vel moren ha ringt til 
skolen?

– Du ser så bekymret ut! 
utbrøt Kikki da Anne-Marta 
kom ut på gaten igjen.

Bare i løpet av et øyeblikk 
hadde uroen fått vokse seg 
stor og sterk, og nå følte hun 
seg plutselig på gråten. Det 
var jo nesten ikke til å holde ut 
å skulle være borte fra ham så 
lenge. Bare fem dager var gått! 
Hvordan skulle hun klare seg 
helt til juleferien før hun kun-
ne se ham igjen?

– La oss skynde oss bort 
til kiosken, sa Kikki og la en 
trøstende arm over skulderen 
hennes.

– Jeg er så glad jeg har 
fått så fine venninner, snuf-
set Anne-Marta. – Dere synes 
sikkert jeg er skrekkelig tåpe-
lig. Det er ikke meningen å 
være en slik tåreperse.

– Det blir nok lettere, skal 
du se. Legg kreftene i skolear-
beidet, så skal du se at Erling 
blir både stolt og glad når du 
kommer tilbake.

– Det er sant! sa Anne-
Marta, og følte seg oppløftet 
av Randis ord.

– Fløteis eller saftis? spurte 
Kikki da de var fremme ved 
isdisken.

– Fløteis, svarte Randi og 
Anne-Marta i kor.

Kjøpmannen bak disken 
humret muntert, og stemnin-
gen ble straks lettere.

Kikki fisket tre PinUp-is 
opp fra fryseren, betalte og 
rakte dem ispinnene. De spa-
serte gjennom de ettermid-
dagsstille gatene og så på 
mens forretningsinnehaverne 
snudde sine dørskilt fra Åpent 
til Stengt presis klokken fem.

– Se, der er håndarbeidsfor-
retningen. Det er nok der vi 
må handle stoffer når vi skal 
begynne å sy. Det gleder jeg 
meg til, sa Anne-Marta.

– Det er overraskende man-
ge forretninger her, synes jeg. 
Randi hadde kommet i bedre 
humør mens de stadig oppda-
get noe nytt Lillevik kunne by 
på. Her fantes en bensinsta-
sjon med verksted, telegraf, 
apotek, bokhandel, konfek-
sjonsforretning, konditori, 
blomsterforretning, postkon-
tor, og selvsagt tannlegekontor 
og legekontor. Det lille tett-
stedet hadde dessuten rutebåt-
anløp.

– La oss gå ned til sjøen, 
foreslo hun. – Det er altså så 
nydelig her.

– Det er virkelig sant, suk-
ket Anne-Marta. – Jeg er glad 
jeg valgte denne skolen, tross 
alt. Min mor har også gått her.

– Har hun? sa Randi over-
rasket. – Når da?

– For nøyaktig 20 år siden.
– Du verden! Hun burde jo 

nesten også ha blitt invitert til 
jubileumsselskapet. Nei, huff, 
det skulle jeg ikke sagt. Jeg 
blir så nervøs når jeg tenker 
på det, sa Randi og bet seg i 
leppen.

– Der blir det nok bare fint-
folk, sa Anne-Marta, og var 
i grunnen glad moren hen-
nes ikke skulle sitte til bords 
under hennes første prøve på 
skolen. – Hun møtte faktisk 
min far her i traktene. De ble 
kjærester og giftet seg like  
etter at skolen var slutt.

– Nå forstår jeg hvorfor du 
er så romantisk anlagt. Det 
ligger visst i blodet ditt, sa 
Randi muntert. – Hvor gam-
mel tror dere fru Mortensen 
er, forresten?

– Den gamle eller den 
unge?

– Tja, begge to. Den unge 
synes jeg ikke ser ut til å være 

mer enn 30,  
sikkert yngre.

– Bestyrerinnen 
er vel kanskje 60, 
da?

– Kanskje,  
sa Randi og 
slikket vanilje-
is av leppene. 
– Jeg lurer på når 
hun ble enke.

– Vet dere hva 
jeg lurer på? Hvem 
de der er, kom det brått 
fra Kikki.

Anne-Marta kikket i sam-
me retning. På veien foran 
dem hadde det samlet seg en 
liten gruppe ungdommer. Det 
var flest jenter som sto i små 
klynger og kniste, men også 
et par unge gutter, som satt på 
mopeder.

– Skal vi virkelig gå ned 
dit? kom det usikkert fra 
Randi.

– Er du redd for gutter? sa 
Kikki kjekt. – Vi må jo for-
søke å bli kjent med folk, og 
den ene jenta der kjenner vi jo 
alt! Vi kan vel bare gå ned for 
å hilse på henne.

Anne-Marta skottet mot 
Ingrid Vestli, en av jentene 
fra Lillevik som gikk på hus-
morskolen. Hun trodde ikke at 
Kikki hadde vekslet et eneste  
ord med henne, og heller 
ikke denne gangen henvendte 
Kikki seg til Ingrid, men sna-
rere til de to guttene. – Morn. 
Jeg heter Kikki, og dette er 
venninnene mine, Randi og 
Anne- Marta.

Anne-Marta så storøyd på 
Kikki. At hun våget å bare 
gå rett bort til en gutt på den 
måten! Selv holdt hun på å dø 
av skam da alle sammen kik-
ket på henne. Jeg burde virke-
lig forsøke å ta av noen kilo, 
tenkte hun dystert. Hun leng-
tet igjen tilbake til trygge og 
gode Erling, sjeleglad for at 

– Jeg vil så  
gjerne at det 

skal lykkes  
dere.
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er om en måned. Vi ses nok 
der, sa han mens han lot blik-
ket gli over samtlige jenter før 
han startet mopeden. Det var 
ikke godt å si hvem han snak-
ket til. Kanskje alle sammen? 
For en sjarlatan, tenkte Anne-
Marta. Og stakkars Ingrid så 
flau ut.

– Hørte dere det? 
Dansemoro! Dit må vi bare 
dra, sa Kikki. – Morn da, 
 frøken Vestli, la hun til, tyde-
ligvis uten å ense det giftige 
blikket hun fikk i retur.

– Anne-Marta kan vel ikke 
gå på dansemoro, protesterte 
Randi. – Hun har jo en kavaler 
hjemme. Det vil være lumpent 
å danse med andre, synes du 
ikke?

Anne-Marta rakk ikke å si 
seg enig før Kikki brøt inn.  
– Kanskje har vi alle sammen 
kjærester etter den kvelden. 
Randi, så du ikke hvordan han 
ene så på deg? Fikk du med 
deg navnet hans?

Randi rødmet og blåste det 
bort. – Jeg er ikke interessert i 
en gjeng med slike tamper.

Kikki ga seg ikke. – Tamp, 
du liksom! Willy var kjekkere 
enn noen jeg har sett før.

– Ingrid Vestli sa jo at de 
to var kjærester, følte Anne-
Marta seg forpliktet til å 
si. – Hun ble temmelig sur. 
Egentlig forsto hun det godt, 
for hun ville ikke ha likt det 
om andre jenter prøvde seg på 
Erling. Kikki så ikke ut til å  
ta opplysningen så tungt, så 
dette lovet ikke godt, tenkte 
Anne-Marta.

N
ok en skoledag var over, 
og Nina Mortensen var i 

gang med å legge tolv por-
sjoner med småkaker i kake-
bokser.

– Se der, ja. Bestyrerinnen 

entret kjøkkenet og betraktet 
ristene der småkakene lå til 
avkjøling. – Litt ymse, men 
det ser da ut til at de fleste 
greide å få det til. Hvem er 
dette sine? sa hun og pekte 
mot en porsjon ikke helt runde 
kjeks som var temmelig svidd 
i kantene.

– Kikki Werp, sa Nina.  
– Hun slurver nok litt.

– Og her er det visst noen 
som har glemt bakepulver, ser 
jeg. Men jeg kan ta over her. 
Du må vel skynde deg hjem 
og få middagen på kok?

– Det haster ikke så fælt. 
Arvid sa i dag tidlig at han 
ville bli sen, for han hadde 
temmelig tettpakket timebok 
i dag.

– Da kan du vel bli igjen litt 
og ta en kopp kaffe med meg? 
Så får vi smake på noen av 
 kakene også?

– Takk, det vil jeg gjerne.
Nina Mortensen løsnet for-

kleet, brettet det sammen og 
la det i vesken. Hun fikk kje-
len på kok og fant frem kaffe-
kopper fra skapet mens sviger-
moren tok seg av kjeksene.  
De fineste la hun på et fat.

– Det er mange piker i år 
som jeg synes er svært dyk-
tige, sa Nina da svigermoren 
skjenket i kaffe til dem.

– Synes du? Jeg er usikker. 
Faktisk har jeg lurt på denne 
middagen. Tror du virkelig 
jentene er klare?

– Det skal nok gå. Det vik-
tigste blir å plassere dem der 
de kan gjøre størst nytte. Og 
minst skade, la hun til med et 
lite smil.

Bestyrerinnen grøsset.  
– Det er alltid noen som kom-
mer med skrekkelige uvaner 
som det tar lang tid å plukke 
av dem.

– Arvid er mest bekymret 
for hvilke piker som skal være 
vertinner. Han er opptatt av at 
de er snakkesalige og hygge-
lige, og at de ser pyntelige ut, 
sa Nina.

Svigermoren lo. – Arvid har 
visst ingen tiltro til meg len-
ger. Jeg vet da meget godt at 
jeg skal velge rene og propre 
jenter som kan snakke for seg.

– Hvordan går det på inter-

– Du aner ikke 
hvilket enormt 

press som ligger 
på meg.

hun ikke behøvde 
å bry seg det døyt 

om å imponere disse 
guttene. Men Erling 

ville nok også like om 
hun kom tilbake fra 

skolen i ny figur. 
Det kunne være en 
fin overraskelse, 
især om hun kjøp-
te seg en ny, etter-

sittende kjole før hun 
skulle reise hjem, for vir-
kelig å fremheve linjene. 
Kanskje en liten avma-

gringskur ikke var så dumt?
– Vi er også venninner 

av Ingrid, vi går på husmor-
skolen sammen, kvitret Kikki. 
– Skjer det noe spennende i 
Lillevik, da?

Ingrid tok hardt tak i armen 
på Anne-Marta. – Hva er det 
hun innbiller seg?

– Vi er bare ute og gjør oss 
litt kjent i Lillevik. Vi snakket 
akkurat om det, hvor pent det 
er her. Du er sannelig heldig 
som bor her, pep Anne-Marta 
nervøst.

– Dere, skal vi ikke gå? 
kom det utålmodig fra Randi, 
som også lot til å være util-
pass under guttenes utilslørte 
blikk.

– Ikke tro at du er den 
eneste på skolen med kjæ-
reste. Willy er nemlig min, 
og han er den kjekkeste i hele 
Lillevik. Så du kan si til Kikki 
at hun skal trekke til seg blik-
ket heretter! kom det innbitt 
fra Ingrid.

Anne-Marta nikket perpleks. 
– Hvem av dem er Willy?

Ingrid smilte stolt. – Han 
med sort jakke.

Anne-Marta kniste nervøst 
mens hun betraktet Willy. 
Han var mørkhåret med 
skinnjakke og dongeribukse. 
Han var kjekk, men ikke i 
nærheten så kjekk som Erling.

– Det var dansemoro på 
samfunnshuset sist helg. Neste 

natet? Arvid er bekymret for 
at du sliter deg ut, bemerket 
Nina og tok en slurk kaffe.

– Pøh, han er alltid så be-
kymret for sin gamle mor. Fru 
Mortensen ble rød i kinnene, 
synlig rørt av sønnens om-
tanke.

– Han mener du burde ha 
ansatt en pike til å hjelpe deg. 
Et par ekstra hender kunne vel 
vært godt å ha.

– Hørt sånt tull! Arnesen 
tar alle de tunge løftene, og 
jentene på internatet tar det 
meste av rengjøringen. Det 
inngår i kostnadene for å få in-
ternatplass.

Nina ga opp. Det nyttet 
visst ikke å få svigermoren til 
å forstå at hun begynte å dra 
på årene. Hun var sta og egen-
rådig. Kanskje ville hun at 
Arvid skulle trygle henne litt?

Svigermoren skottet på hen-
ne over bordet. – Hva er det? 
Du er så stille i dag. Har du 
kjeklet med Arvid?

– Nei, naturligvis ikke, sa 
Nina og unnvek det granskende 
blikket hennes ved å finne 
frem strikketøyet fra vesken.

– Jo da, noe er det! Du er 
vel ikke …

– Nei, jeg har nettopp fått 
blødningene mine, avbrøt 
Nina henne, og måtte ta seg i 
det for ikke å ta til tårene etter 
å ha sagt ordene høyt.

Allerede da hun våknet om 
morgenen, hadde hun kjent 
murringen i magen, men for-
søkt å overbevise seg selv om 
at det skyldtes noe annet,  
kanskje noe hun hadde spist. 
Men da hun var innom toalet-
tet etter å ha undervist den  
første timen, hadde blodflek-
kene i trusen fordrevet ethvert 
håp.

– Jaså, det er derfor. Så det 
lyktes deg ikke denne gangen  
heller, nikket svigermoren 
med en blanding av tristhet  
og resignasjon i stemmen.  
– Stakkars Arvid, det tærer 
nok på ham også. Jeg håper 
du opptrer hensynsfullt over-
for ham? Selv om dette sikkert 
plager deg, er det viktig å ikke 
mase for mye. Han bør også få 
muligheten til å gi uttrykk for 
sine følelser, ikke sant?
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Nina tidde og strikket 
 iherdig.

– Jeg synes du burde la deg 
undersøke og finne ut først 
som sist hvor feilen ligger.

– Det har jeg allerede gjort. 
Det er ingenting i veien med 
noen av oss.

– Sier du det. Kan det være 
at påkjenningen med å hånd-
tere både hus og hjem samtidig  
som du arbeider som lærerinne, 
simpelthen blir for stor for 
deg? Kanskje Arvid har rett, 
at du trenger mer ro i tilværel-
sen og ikke bør slite deg ut her 
på skolen.

– Nei! Jeg mener, det er slett 
ikke anstrengende for meg å 
arbeide litt her på skolen. Det 
er jo ikke engang hver dag. 
Jeg er ikke syk.

– Nå vel. Men noe må det 
jo være som gjør at dere har 
forsøkt i flere år uten å lyk-
kes med å bli med barn. Jeg er 
sikker på at du har anstrengt 
deg, men …

Nina strikket iherdig med 
blikket festet til bordkanten. 
At det kunne være nødvendig 
for svigermoren å pirke rundt 
i åpne sår på den måten! Ante 
hun ikke hvor mange ganger 
Nina hadde stilt seg selv det 
samme spørsmålet, tryglet 
Arvid om nye undersøkelser, 
prøvd mirakelkurer og reme-
dier som ble anbefalt i helse-
bøker. Hun hadde forsøkt seg 
på ulike dietter, og hun hadde  
tatt piller og gud vet hva. 
Ingen kunne si at hun ikke 
hadde anstrengt seg!

Det ble taust mellom dem 
en stund. Svigermoren kom 
med et par sukk og mumlende 
ord. Kanskje skjønte hun at 
hun hadde gått for langt.

– Disse er nydelige, for-
resten, sa fru Mortensen etter 
å ha spist to kjeks og måtte 
forsyne seg med en tredje. 
– Både luftige og fullkom-

ment sprø og med deilig smak. 
Bakte du også en porsjon ka-
ker i dag?

Nina smilte svakt av sviger-
morens forsøk på forsoning.  
– Nei, dette er nok verket til 
en av pikene.

– Hvem er det som har 
 laget disse? Nei, la meg gjette! 
Frøken Jensen?

– Aldeles korrekt, sa Nina, 
glad for å kunne snakke om 
noe annet.

– Randi Jensen, ja. Hun 
 later til å ha et naturtalent for 
dette faget. Vet du, hun er ad-
vokatdatter og har tatt artium, 
så hun har hodet med seg 
også. Hun minner meg faktisk 
meget om deg. Du var også en 
av mine mest lovende elever 
det året du gikk her, sa hun og 
tidde.

Nina visste godt hva hun 
tenkte. For en skuffelse hun 
likevel hadde vist seg å være. 
Iblant lurte hun på om det 
hadde vært bedre om hun og 
Arvid flyttet. Vekk fra sviger-
moren, skolen, dette umen-
neskelige presset som hvilte 
på henne. Men noe slikt hadde 
hun ikke våget å nevne for  
ektemannen. Deres liv var her, 
det visste hun godt. Han ville 
aldri forlate sin mor og hennes 
livsverk.

Dessuten hadde han selv 
bygd seg godt opp i Lillevik. 
Som distriktslege var arbeids-
belastningen stor, men for 
doktor Mortensen veide det 
opp å være velkjent og godt 
likt. Nina skulle gjerne ha 
sett at han heller forsøkte å 
bli sykehuslege, men det var i 
Lillevik han var betydnings-
full.

– Nei, vi kan vel ikke bli 
sittende her og hygge oss hele 
ettermiddagen. Jeg må ut og 
se over hagen. Det er kanskje 
snart på tide å sette jentene i 
gang med å plukke epler.

Nina reiste seg med et tungt 
sukk. – Jeg skal komme meg 
hjem.

– Forsøk å hvile deg, 
Nina, kom det alvorlig fra 
fru Mortensen. – For Arvids 
skyld. Jeg vil så gjerne at det 
skal lykkes dere.

Svigermorens lette hånd 

Arvid måtte da 
ha hørt hvor 

trist hun var?

mot armen var et sjeldent 
kjærtegn som var over like 
fort. – På gjensyn i morgen.

N
ina tok vesken sin og sat-
te kursen hjemover. Fru 

Mortensens gamle hus lå bare 
noen få minutters gange fra 
skolen. Bilen sto parkert uten-
for.

– Er du hjemme alt? sa hun 
overrasket og anstrengte seg 
for å ikke la sitt dårlige humør 
gå utover Arvid.

Han unngikk forsøket 
 hennes på en omfavnelse og 
strøk henne hastig over kinnet.  
– Hvorfor ble du så sen? Jeg 
var redd du ville la meg sulte 
i hjel.

– Jeg ble bare på skolen en 
liten halvtime for å drikke 
kaffe med din mor. Jeg trodde 
du ville bli sen. Du har vært 
sen i mange dager nå, unn-
skyldte Nina seg og hentet 
frem kniv og grønnsaker for å 
komme i gang med middagen.

– Er det galt at jeg jobber 
for mye også nå? Du vet godt 
at sykebesøkene tar lang tid! 
Du vil kanskje at pengene skal 
fly inn av seg selv?

– Arvid, ikke vær slik. Du 
skjønner da at det slett ikke 
var det jeg mente. Jeg ble glad 
for å se deg. Jeg har savnet 
deg.

– Du aner ikke hvilket 
enormt press som ligger på 
meg. Jeg har investert mye 
penger i klinikken. Det nye 
røntgenapparatet kostet flesk! 
Jeg er helt avhengig av god 
inntjening for å få klinikken 
til å gå rundt. Da kan jeg ikke 
avvise folk selv om de kom-
mer uten timeavtale.

– Naturligvis, sa Nina, ut-
mattet av å måtte forsvare seg.

Arvid ble stående og skule 
mot henne, før han liksom 
myknet opp og kom bort igjen 
og la armene rundt henne  
bakfra. – Å, unnskyld, kjære. 
Det var nok jeg som overrea-
gerte. Har du virkelig savnet 
meg i dag, sier du? Hva er det 
du har savnet?

Hendene hans smøg seg 
over hoftene og forsøkte å 
komme seg innenfor skjør-
telinningen.

– Ikke nå, Arvid. Jeg har  
tiden min.

Bevegelsene hans stivnet, 
og han slapp henne.

– Jaså, du har det.
– Jeg skulle ønske det ikke 

var sånn, hvisket hun med 
 bevrende stemme. – Jeg er så 
skuffet at jeg vet snart ikke 
hva jeg skal gjøre.

Han sukket tungt. – Jeg set-
ter meg på kontoret med litt 
papirarbeid. Rop på meg når 
maten er klar. Så forlot han 
henne på kjøkkenet.

Nina ville holde ham igjen, 
omfavne ham og gråte mot 
brystet hans. Høre noen trøs-
tende ord om at neste gang 
ville det gå og at de fremdeles 
hadde massevis av tid på seg. 
Svigermoren hadde 
bedt henne ta hen-
syn til Arvids følelser. 
Kanskje var det hel-
ler sønnen sin hun burde 
ta fatt? Eller trodde hun at 
Arvid var den perfekte ekte-
mann?

Arvid måtte da ha hørt 
hvor trist hun 
var? Sett hvor 
bunnløst for-
tvilet hun følte 
seg? Hvorfor 
kunne han ikke forstå 
at det var nå hun virkelig 
trengte at han holdt rundt 
henne og sa hvor mye han 
elsket henne, ikke bare 
når han ville ha hen-
ne med til sengs? 
Skuffet grep 
hun kniven og 
kuttet gulrøt-
tene i små ter-
ninger mens 
lydløse tårer dryppet ned 
på fjølen.
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